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集训中学数学 模拟试卷（一）

参考答案

第一部分 选择题

一、选择题

1．【答案】C。解析：由题意可知，
  
   ii

ii
ii

i
iz 43
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86
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171
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71
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



 ，则 iz 43  ，

则   543 22 z 。故本题选 C。

2．【答案】C。解析：化简可得  4 3，A ，  112  mmB ， ， BA ，① B ，

2112  mmm ；② 2 mB  ，有 412 m 或 31 m ，得出 m
2
5

或 4m 。

综上所述： 2m 或 4m 。故本题选 C。

3．【答案】D。解析：求函数的最值，需要先判断函数的单调性。由已知函数求得该函数的

导函数为   1266 2  xxxf ，令   0 xf 求解得到 11 x ， 22 x ；即当  1 ，x

 ，2 时，   0 xf ，  xf 单调递增；当  2 1，x 时，   0 xf ，  xf 单调递减。所以当

2x 时，  xf 取得最小值   152 f ，   50 f ，   43 f 。由此可得最大值与最小值之差

为 20。故本题选 D。

4.【答案】C。解析：    46 11 yx  的展开算式中 03 yx 的系数是 200
4

3
6 CC ，   200 3 ，f ；

同理可得 12 yx 的系数为 601
4

2
6 CC ，   601 2 ，f ； 21 yx 的系数为 362

4
1
6 CC ，   362 1 ，f ；

30 yx 的系数为 43
4

0
6 CC ，   43 0 ，f 。所以和为 120。故本题选 C。

5．【答案】B。解析：依题意， 0x ， 33 222 18
2
3

2
3

2
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2
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2
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
xx

x
xx

x
x

xy ，

当且仅当
2
123

x 时取等。故本题选 B。

6．【答案】C。解析：  2 1，x ， 02  axax 等价于  2 1，x ，
12 


x
xa 恒成立，

记  
12 


x
xxh ，   











2
1 

5
2

1
1

12 ，

x
xx

xxh ，则
2
1

a ，则
2
1

a 成立的一个充分不必要
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条件是 1a 。故本题选 C。

7．【答案】B。解析：根据题意可知  xf 在  ，0 上是减函数，

 












aa

a
a

a 21141log
014

10
，

解得
6
10  a 。故本题选 B。

8．【答案】B。解析：三棱锥 ABCS  中，公共顶点 S的三条棱两两相互垂直，且其长分别

为 1、 6 、3，三棱锥的四个顶点都在同一球面上，可得知三棱锥是长方体的一部分，因此

可扩展为长方体，三棱锥的外接球与长方体的外接球相同，长方体的体对角线就是球的直径，

这个直径   4361 222 d ，半径为 2，则球的体积为 π
3

32π
3
4 3  RV 。故本题选 B。

9．【答案】B。解析：题干中通过取特殊值研究抽象函数的奇偶性，其中渗透了特殊和一般

的思想。故本题选 B。

10．【答案】B。解析：根据《义务教育数学课程标准》总目标可知，发展合情推理和演绎

推理能力，清晰地表达自己的想法属于落实数学思考目标。故本题选 B。

第二部分 非选择题

二、填空题

11．【答案】4。解析：因为平均数为 10，所以 10
5

10911


 ba
，所以 20 ba ；因

为标准差为 2 ，所以           22222 101010910111010
5
12  ba ，所以

20822  ba 且 96ab ，所以 162222  ababab ， 4 ab 。

12．【答案】 4 。解析：   01 f ，   010 f ，所以函数在  0  1， 内有零点，且在区间  0  1，

上，   0
1

11
2017

20162 





x
xxxxxf  ，函数单调递增，故只有一个零点，  xf 向

左平移 4 个单位得到  xF ，依题意，函数  xF 所有零点都在区间  4  5  ， 之间，所以函数

  0xF 的最小整数解为 4 。

13．【答案】归纳推理（填“合情推理”也可）。解析：由题意知是特殊到一般的归纳推理（合

情推理）。

14．【答案】现实生活；数量关系。解析：《义务教育数学课程标准》提到，建立数感有助于
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学生理解现实生活中数的意义，理解或表述具体情境中的数量关系。

15．【答案】情感态度；学习过程。解析：《义务教育数学课程标准》强调评价既要关注学生

数学学习的结果，也要关注他们在学习过程中的变化和发展。既要关注数学学习的水平，也

要关注学生的情感态度。

三、简答题

16．【参考答案】

（1）错因分析：①未考虑函数的定义域；② 01x ，放入根号内后根号前应添负号。

（2）正确解法：非奇非偶函数，因为考虑  xf 的定义域：

  
11

01
011

0
1
1











 x

x
xx

x
x

，因为定义域不关于原点对称，所以此函数为

非奇非偶函数。

相关建议：①学生是学习的主体，应该引导学生经历知识的发生、形成过程，强化概念

的内化理解；

②通过丰富的变式练习，加深学生对知识的掌握；

③函数是较为抽象的知识，可结合多媒体设备，把握教学直观；

④在教学时，应充分地激活学生已有经验，明确知识联系，完善知识体系。

四、解答题

17．【参考答案】（1）见解析；（2） n的最大值为 4。

（1）  *
1

2
2
1 NnaS

n

nn 









 ，当 2n 时， 2
2
1 2

11 











n

nn aS ，  na

1

11 2
1 

 







n

nnnn aaSS ，化简可得 122 1
1  


n
n

n
n aa ， n

n
n ab 2 ，则 11  nn bb ，

令 1n ，可得 111 21 aaS  ，即
2
1

1 a 。又 12 11  ab ，∴数列 nb 是首项和公差均

为 1 的等差数列。于是   n
n

n annb 211  ，
nn
na

2
 。

（2） n
a
nc
nn  2log ，

2
112

2 


 nncc nn
，

2
1

1
1
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2
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nnnn
Tn  ，由
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25

nT ，化简可得

42
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2
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1
1
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
 nn

，  
2

1
1

1






nn

nf 单调递减，  
30
114 f ，  

42
135 f ， n 的最大值

为 4。
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18．【参考答案】（1） 1
2

2
2

 yx
；（2） 22   。

（1）由已知得












2
2

22

a
c

c
，解得










1
2

c
a

， 1b ，椭圆方程为 1
2

2
2

 yx
。

（2）由








22 22 yx

mkxy
，得   022421 222  mkmxxk ，

    222222 2182221416Δ mkmkmk  ，根据题意得 0Δ  ， 2221 mk  ，

设点  11 yxA ， ，  22 yxB ， ，则




















2

2

21

221

21
22

21
4

k
mxx

k
kmxx

，于是  
22121 21

22
k
mmxxkyy


 ，

当 0m 时，易知点 AB关于原点对称，则 0 ；当 0m ，可知点 AB不关于原点对称，则

0 。 OQOBOA  ，得

 

 












21

21

1

1

yyy

xxx

Q

Q




，即

 

 

















2

2

21
2

21
4

k
my

k
kmx

Q

Q




， Q 点在椭圆上，

    2
21

22
21

4
2

2

2

2

























k
m

k
km


，化简得    22222 21214 kkm   ， 021 2  k ，

 222 214 km   ， 2221 mk  ，可得 42  ，则 22   。

19．【参考答案】（1） 0e4e5  yx ；（2）见解析；（3） 





  2

6
1

e
6

，m 。

（1）当 1a 时，     xxxxf e222  ，     xxxxf e42  ，曲线  xf 在点   11 f， 处

的切线斜率为 e5 ，切点为  e1， 。即有切线方程为  1e5e  xy ，即为切线 0e4e5  yx 。

（2）   xaxaxxf e
2

22






 

 ，令   00  xxf 或
a
ax 22 

 。

①当 1a 时，   0 xf 恒成立，  xf 在   ， 上递减，即  xf 的减区间为 R。

②当 01  a 时，  xf 在  0 ， 和 





 


  22

，
a
a

上递减，在 





 


a
a 220， 上递增，

即  xf 的增区间为 





 


a
a 220， ，减区间为  0 ， 和 






 


  22

，
a
a

。

③当 1a 时，  xf 在 





 


a
a 22

， 和  ，0 上递减，在 





 
 0 22

，
a
a

上递增，即
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 xf 的增区间为 





 
 0 22

，
a
a

，减区间为 





 


a
a 22

， 和  ，0 。

（3） 2a 时，可得       mxxxxxgxf x  232

2
1

3
1e222 ，原问题等价于

   xgxf  的图象与 x轴有 3 个不同的交点，即 my  与   232

2
1

3
1e222 xxxx x  的图

象有 3 个不同的交点，令     232

2
1

3
1e222 xxxxxF x  ，     1e21  xxxxF ，

令   0 xF 解得 0x ， 1x 。当  1 ，x ， ，0 时，   0 xF ，  xF 在  1 ， 和

 ，0 上递减；当  0 1，x 时，   0 xF ，  xF 在  0 1， 上递增；所以  xF 在 1x 时取

得极小值，  
6
1

e
61 F ，  xF 在 0x 时取得极大值   20 F ，所以 






  2

6
1

e
6

，m 。

20．【参考答案】（1）0；（2） 



 

4
11

2
5

13
π2sin

2
1

， 。

（1）   12sin
2
11cossin  xxxxf ，∴当函数  xf 取最大值时， π2

2
π2 0 kx 

 Zk ，即  Zkkx  π
4
π

0 ， 0π
4
π

4
πcosπ

4
π 2 






 






  kkg 。

（2）根据题意得：

  x
x

xxxxF 2sin
2
1

2

1
4
π2cos

22sin
4
πcos22sin 2 







 







 

2
5

 ，

当 





12
π

13
π
，x 时， 





6
π

13
2π2 ，x ，函数  xF 单调递增，

函数  xF 的值域为 



 

4
11

2
5

13
π2sin

2
1

， 。

五、综合应用

21．【参考答案】

（1）教学目标：

知识与技能目标：理解平面向量的坐标的概念，学会用坐标表示向量，能区分向量的坐

标与点的坐标的不同。

过程与方法目标：学生通过在实践中探索、观察、反思、总结，从而达到培养学生的观

察能力、归纳能力、思维能力的目的。

情感态度与价值观目标：培养学生勇于探索、善于研究的精神，挖掘其非智力因素资源，

培养其良好的数学学习品质。

教学重点：学会用坐标表示向量。

教学难点：平面向量坐标表示的概念的建立。
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（2）数学思想：数形结合思想，类比思想。

（3）教学过程：

（一）复习导入

复习平面向量的基本定理，什么是基底，什么条件下可以将任一向量 a进行分解等知识，

既帮助学生整理、复习已学知识的结构，也让学生在复习过程中自己“发现”尚未解决的问

题，使新授知识在原认知结构中找到生长点，自然地引出新问题，符合学生的认知规律，有

利于学生形成合理、完善的认知结构。

（二）数形结合，讲解新课

如图，在直角坐标系内，分别取与 x轴， y轴方向相同的两个单位向量 i ， j作为基底，

任作一个向量 a，由平面向量基本定理知，有且只有一对实数 x、 y，使得

jyixa


 ①

我们把叫作向量 a的（直角）坐标，记作

 yxa ，


②

其中 x叫作 a在 x轴上的坐标， y叫作 a在 y轴上的坐标，②式叫作向量的坐标表示特

别地，  0 1，i


，  1 0，j


，  0  00 ，


。

如图，在直角坐标平面内，以原点O为起点作 aOA  ，则点 A的位置由 a唯一确定
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设 jyixOA


 ，则向量OA的坐标  yx， 就是点 A的坐标；反过来，点 A的坐标  yx，

也是向量OA的坐标，因此，在平面直角坐标系内，每一个平面向量都是可以用一对实数唯

一表示。

（三）巩固练习

如图，分别用基底  ji， 表示向量 a， b

， c， d


，并求出它们的坐标。

（四）课堂小结

向量 a的（直角）坐标，记作  yxa ，


。

强调在平面直角坐标系内，每一个平面向量都是可以用一对实数唯一表示。

作业布置：

完成课后习题（1）（2）。
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中学数学 模拟试卷（二）

参考答案

第一部分 选择题

一、选择题

1．【答案】D。解析：
 

    iaai
ii

iai
i

12
22

25
2

5








，
  ib
i

ibi
i
bi







2
11

，则

有







11
2

a
b

，解得 0a ， 2b ， 422  baa 。故本题选 D。

2．【答案】B。解析：∵圆心到直线的距离为 1
43

3423
22





d ， 3r 。∴曲线C到直线

l的距离为 3 的点有 2 个。故本题选 B。

3．【答案】D。解析：根据图象可知，   00 f ， 0b ，

   
 

 
 22

2

22

22 2

cx

xca

cx

axcxaxf








 ，   01 f ，

  01  ca ，  
c

af



1

11 ， 2a ， 1c ， 3012  cba 。故本题选 D。

4．【答案】A。解析：画出可行域如下，目标函数即为圆心在原点，半径为 z的圆。与直线

042  yx 相切时取得半径 z为最小值，没有最大值，求得最小值为
5

54
。故本题选 A。

5．【答案】D。解析：正弦函数在  π0， 中先增大后减小，所以①错；根据正弦定理，

BbAa coscos  ， BBAA cossincossin  ， BA 2sin2sin  ， BA  或  90BA ，

△ ABC为等腰或直角三角形，所以②错；根据三角形中大边对大角，设 xAB  ，则由余弦
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定理可得 099
3
πcos2 2222  mxmxxmmx ，满足条件的△ ABC恰有一解，

等价方程 0922  mxmx 恰有一正根，若    1
22 320940Δ xmmm

32 x 符合题意。若 3200Δ  m ，则方程 0922  mxmx 必有一正根，一非

正根， 30092
21  mmxx ，所以m的取值范围为    323  0 ， ，∴③错误；根据

正弦函数在 







2
π  0， 得区间上的图象可知，④错，∴错误的有四个。故本题选 D。

6．【答案】B。解析：由    0  a c b c ，得  2 0  c a b c ab = ，由 1a ， 2b ，

得 5 a b ，设  a b 与 c 的夹角为 ，由于 a 垂直 b ，所以得
2 cos c a b c ，

即 5 cosc ，所以最大值为 5 。故本题选 B。

7．【答案】选 A。解析：因为 E、F 分別是 AB、BC的中点，所以 ACEF // ，而 DEEF  ，

所以 DEAC  ；由正三棱锥 BCDA  可得 BDAC  ，而 DDEBD  ， BD， DE 平面

ABD，所以 AC 平面 ABD，所以 ABAC  ， ADAC  ，且 ADABAC  ，这样在等腰

Rt△ ABC中可得 aAC
2
2

 ，则 3
3

24
2

2
2

2
1

3
1 aaVV ABDCBCDA 










  。故本题选 A。

8．【答案】C。解析：立体几何的公理有：公理一：如果一条直线上的两点在一个平面内，

那么这条直线上的所有点都在这个平面内。公理二：如果两个不重合的平面有一个公共点，

那么它们有且仅有一条经过该点的公共直线。公理三：经过不在一条直线上的三点，有且只

有一个平面。公理四：平行于同一直线的两条直线互相平行。其中①是面面平行的判定定理，

不属于公理。故本题选 C。

9．【答案】A。解析：在求解“   xxf x sine   的零点个数”时，会通过画图考虑 xy  e 、

y xsin 的交点个数，因此渗透了数形结合思想、化归与转化思想。

10．【答案】B。解析：学生解决问题的思路是“执果索因”，可知使用的是分析法。

第二部分 非选择题

二、填空题

11．【答案】  4  1， 。解析：当 10  a 时，令 42  axxz ，则 zy alog 为减函数，要使

得  4log 2  axxy a 有最小值，则只要 42  axxz ，有最大值即可，不符合题意；当
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1a 时，令 42  axxz ，则 zy alog 为增函数，则只要 42  axxz 有正项最小值即

可，即 0Δ  ，解得 44  a 。综上所述， a的取值范围为  4  1， 。

12．【答案】 1 。解析：∵函数  xf 是连续的， 1 x 处函数值等于极限值，

  011sin1lim
1







 

 x
x

x
， 1 x ， 01  aax ， 1a 。

13．【答案】科学价值；应用价值。解析：《普通高中数学课程标准》提到，通过高中数学课

程的学习，学生能认识数学的科学价值、文化价值、审美价值、应用价值。

14．【答案】数学表达；数学思考。解析：《义务教育数学课程标准》提到，建立符号意识有

助于学生理解符号的使用是数学表达和进行数学思考的重要形式。

15．【答案】公理化。解析：古希腊数学以《几何原本》为代表的欧几里得体系，着重抽象

概念与逻辑以及概念之间的逻辑关系，表达形式由定义、公理、定理、证明构成两种思维各

具特色，一直发展到当代算法化与公理化的两大分野。

三、简答题

16．【参考答案】

（1）原因：第一，100 件产品，其中有 5 件次品与次品率为 5%是两个不同的概念；第

二，该实验不是独立重复实验，从 100 件产品中任抽 6 件，可当作抽了 6 次，每次抽 1 个，

但每次抽到次品还是正品，显然直接影响到下一次抽到次品还是正品，显然直接影响到下一

次抽到次品或正品的概率。具体的说，如果第一次抽出的是次品，那么次品就少了一个，第

二次再抽到次品的概率就小了，这就是说各次实验之间并非独立的，错用了独立重复实验概

率公式。

（2）正确解法： 2430.0
6
100

5
95

1
5 
C
CC

P 。

相关建议：①在教学概率问题时，要把握细节，引导学生及时反思，破除学生的思维误

区，避免知识混淆；

②通过对比练习，引导学生认清独立重复试验的含义，明确使用独立重复试验概率公式

的前提；

③适时渗透动手实践教学环节，让学生在动手、动脑的过程中，梳理知识的异同点，避

免机械的模仿和记忆。
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四、解答题

17．【参考答案】（1） πT ，值域为 



 2  

2
1
， ；（2）

5
7

10
33
 。

（1）   1
6
π2sin

2
1

2
2cos12sin

2
3

2
1coscossin3 2 






 


 xxxxxxxf ，

π
2
π2
T ，由 





2
π

6
π
，x ， 





6
π7

2
π

6
π2 ，x ， 










  1  

2
1

6
π2sin ，x ，

 xf 的值域为 



 2  

2
1
， 。

（2）
5
81

6
π2sin 0 





 x ，则

5
3

6
π2sin 0 





 x ， 





6
π7

2
π

6
π2 0 ，x ，

5
4

5
31

6
π2cos

2

0 












  x ，则 






 






  1

6
π

6
π2sin12sin

12
π

000 xxxf

5
7

10
331

6
πsin

6
π2cos

6
πcos

6
π2sin 00 






 






  xx 。

18．【参考答案】（1） 2 ；（2） 21   nnn XXX ；（3） nn 612 2  。

（1）由题意知，该等差数列前 2020 项和为
  2020

2
2020


 ba

，即 2 ba 。对其作

平方   abcabbaba 224 2222  ，则 2
2

2424
2

2 





 


baabc ，那么正数

2min c 。

（2）因为 a，b， c成等比数列，则 acb 2 ，又 222 cba  ，

联立得 01
2









a
c

a
c

，解得
2

15 


a
c

，
2

15 


c
a

。

则

nnnn

n c
a

a
cX 









 










 
















2
51

2
15

，

1111

1 2
51

2
15



 








 










 
















nnnn

n c
a

a
cX ，

11

1 2
51

2
51

2
51

2
51



 








 










 










 










 


nnnn

nn XX
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








 










 










 










 


2
511

2
51

2
511

2
51

nn

22

2
51

2
51

2
51

2
51










 









 










 










 


nn

2

22

2
51

2
51














 










 
 n

nn

X ，

故 21   nnn XXX 。

（3）因为 a，b， c成等差数列，则 cab 2 ，设公差为 n，又 222 cba  ，

联立得    222 2nanaa  ，解得 na 3 ， nb 4 ， nc 5 ， *Nn ，

则 2643
2
1 nnnSn  ，

故 nnn SSSSST 2123212  

     1223412  nn SSSSSS 

           22222222 1225634126  nn

          122122343412126  nnnn

  1411736  n

nn 612 2  。

19．【参考答案】（1） 1
1216

22


yx
；（2）① 312 ；②见解析。

（1）设椭圆方程为  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    ，由题意得 2 3b  。由
1
2

c
a
 ， 2 2 2a b c  ，

解得 4a  ，所以椭圆方程为
2 2

1
16 12
x y

  。

（2）①设点  1 1A x y， ，  2 2B x y， ，设直线 AB 方程为
1
2

y x t  ，代入椭圆方程可得：

2 2 12 0x tx t    ，由 0Δ  ，解出 4 4t   。

由韦达定理可知 1 2x x t   ， 2
1 2 12x x t  ，所以 2

21 348 txx  。所以四边形

APBQ的面积 2
1 2

1 6 3 48 3
2

S x x t      ，所以当 0t  ， 312max S 。
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②当 BPQAPQ  ，则 PA、 PB的斜率之和为 0，

设直线 PA的斜率为 k，则直线 PB的斜率为 k ，直线 PA的直线方程为  23  xky ，

再联立椭圆方程与直线方程，

 










23

1
1216

22

xky

yx
，整理得       222 23423843 kkxkxk

048  ，所以
 

21 43
3282
k
kkx




 ；同理，直线 PB的方程为  23  xky ，可得  22x

   
22 43
328

43
328

k
kk

k
kk









，所以 2

2

21 43
1216
k

kxx



 ， 221 43

48
k
kxx




 ， 





21

21

xx
yy

k AB

   
2
13232

21

21 



xx
xkxk

。所以直线 AB的斜率为定值
2
1
。

20．【参考答案】（1）见解析；（2）
2

ln 2
a   。

（1）函数  f x 的定义域为 0x x  ，   1 a x af x
x x

    ，①当 0a  时，   0f x  恒

成立，则函数  f x 在  0  ， 上单调递增；②当 0a  时，令   0f x  ，解得 x a  。当

0 x a   时，   0f x  ，函数  f x 为减函数；当 x a  时，   0f x  ，函数  f x 为增函数。

综上所述，当 0a  时，函数  f x 的单调递增区间为  0  ， ；当 0a  时，函数  f x 的单

调递增区间为  a  ， ，单调递减区间为  0 a， 。

（2）由（1）可知，①当 1a  时，即 1a   时，函数  f x 在区间  2  1， 上为增函数，

所以在区间  2  1， 上，     21min  fxf ，显然函数   1f x  在区间  2  1， 上恒大于零；②当

1 2a   时，即 2 1a    时，函数  f x 在区间  1 a， 上为减函数，在  2a ， 为增函数，

所以      aaaafxf  ln1min 。由题意       aaaafxf ln111min

01 ，计算得出 ea   ，所以 12  a 。③当 2a 时，即 2a 时，函数  f x 在区间  2  1，

上为减函数，所以    min
2 3 ln 2f x f a   ，根据题意有   2ln212ln31min aaxf 

0 ，解得
2

ln 2
a   ，所以

2 2
ln 2

a    。综上所述，当
2

ln 2
a   ，时，都有   1 0f x   成

立。
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五、综合应用

21．【参考答案】

（1）教学目标：

知识与技能目标：在创设的问题情境中，引导学生发现余弦定理的内容，推证余弦定理，

并简单运用余弦定理解三角形。

过程与方法目标：引导学生通过观察、推导、比较，由特殊到一般归纳出余弦定理，培

养学生的创新意识和观察与逻辑思维能力。

情感态度与价值观目标：通过学生之间、师生之间的交流、合作和评价，调动学生的主

动性和积极性，给学生成功的体验，培养学生学习数学兴趣和热爱科学、勇于创新的精神。

教学重点：理解掌握余弦定理的内容；初步对余弦定理进行应用。

教学难点：利用向量法证明余弦定理的思路。

（2）数学思想：数形结合，转化思想

（3）教学过程：

（一）情境导入，设置问题

提问：乘火车时会经过一个个隧道，大家思考隧道是如何开凿的？（多媒体展示隧道图

片，引导学生发表意见）

学情预设：测量山脚两端的距离。（引导学生思考如何测量山脚两端的距离）

展示技术人员的方案，让学生与自己的方案进行比较，并思考这个方案的设计原理。

（二）分析问题，探究定理

①引导回顾正弦定理以及正弦定理能解决的解三角形问题的类型。

②简化问题，假设 A 为直角。从最特殊的直角三角形入手，运用勾股定理解决问题。

（记 aBC  ， bAC  ， cAB  ，运用勾股定理 222 cba  ，解得 a即可）

③用向量法解释勾股定理

ACBABC  ，    22
ACBABC  ， AACBAACBABC  cos2

222
。
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顺着向量法的思路，分别计算锐角三角形和钝角三角形中的三边关系。

锐角三角形中： ACBABC  ，    22
ACBABC  ，

AACBAACBABC  cos2
222

。

Abccba cos2222  ，少了 Abc cos2  。

钝角三角形中：多了 Abc cos2  。

④用自然语言描述余弦定理：三角形中任何一边的平方等于其他两边的平方的和减去这

两边与它们的夹角的余弦的积的两倍。

（三）巩固练习

①课本习题。

②归纳出“两边一夹角”的解三角形模型。

（四）课堂小结

余弦定理：三角形中任何一边的平方等于其他两边的平方的和减去这两边与它们的夹角

的余弦的积的两倍。

符号语言：

Cabbac

Baccab

Abccba

cos2

cos2

cos2

222

222

222







。

强调“大边对大角，小边对小角”。

（五）作业布置

完成课后习题。

直角三角形中可以运用勾股定理，没有直角就构造直角来求解（以锐角三角形为例，钝

角三角形类似）。

222 BDCDBC  ， A
AC
CD sin ， A

AC
AD cos ， ADABBD  ，

AABACABAC

AACABAACBC

cos2

)cos()sin(
22

222




。
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根据以上探究过程，得到余弦定理：

Cabbac

Baccab

Abccba

cos2

cos2

cos2

222

222

222







。
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